企业ISO9000质量改进方法与步骤

    内容摘要：ISO9001质量的目标必须进行持续的质量改进。ISO9001质量管理的过程其实质就是质量持续改进的过程。要进行质量改进，首先要明确目标，才有奋斗的方向，才有前进的动力。
    一、ISO9001质量改进的概念及其作用 
    1、概念 
　　ISO9001质量改进就是通过采取各项有效措施，提高产品、体系或过程满足质量要求的能力，使质量达到一个新的水平、新的高度。 
　　ISO9001质量改进的重要性关系到企业生产部门的绩效管理的优势，直接影响企业参与市场竞争的成败。
    2、作用 
　 （1）ISO9001质量改进是提高企业生产绩效的根本途径。要参与市场竞争就必须讲究工作效率、生产效率。提高效率对顾客、对企业、对社会都有好处。提高效率主要依靠质量改进来改变ISO9001管理程序、工艺方法和装备等。 
　 （2）ISO9001质量改进可降低质量成本。低成本意味着价格优势和高利润，控制偶发性质量缺陷和减少经常性质量缺陷都会降低质量成本和生产总成本。由于偶发性质量缺陷出现」L率较少，它对成本的影响是有限的。通过ISO9001质量改进把经常性质量缺陷造成的损失成本降下来，对降低质量成本的效果是长久的。 
　 （3）ISO9000质量改进可挖掘企业潜力。质量改进的机会存在于生产过程的每个环节、每个领域、每项活动，可以涉及生产部门下的各单位、各环节乃至每位员工。ISO9001质量改进正好适应顾客无止境的需求和期望，适应无止境的市场竞争。只要待续地开展质量改进，它将成为挖掘企业潜力，适应市场竞争的无穷源泉。 
　 （4）ISO9001质量改进为新产品开发奠定基础。开发适销对路、顾客满意的新产品去占领和扩大市场也是重要的市场竞争策略之一。开发新产品要采用新技术、新材料、新工艺和新装备等，所以新产品本身就是全方位改进的集合体。所有“新”都离不开质量改进。因此ISO9001质量改进是新产品开发的坚实基础。 
    二、ISO9001质量改进的目标 
　　为达到ISO9001质量的目标必须进行持续的质量改进。ISO9001质量管理的过程其实质就是质量持续改进的过程。要进行质量改进，首先要明确目标，才有奋斗的方向，才有前进的动力。 
    1、帕累托分析法——确定关键因素 
　　ISO9001质量改进的性质是创造性的，在确定目标前，首先要分析质量问题的关键因素。一般常用排列图法筛选质量问题的关键因素，然后，结合其他条件进行综合分析，确定质量改进目标。 
案例：下面介绍某工具厂用帕累托分析法选择质量改进目标的实例。 
　　该厂年度废品损失金额为103万美元，其中六个主要产品车间的废品损失金额排列如图6-14所示： 
从图6一14中可知，钻头车间废品损失金额占总损失的49.1％，是全厂废品损失最大的一个车间，于是该厂决定以钻头车间作为质量改进的目标单位。 
    钻头车间生产五种产品，图6一15是钻
    
　　头车间主要产品废品损失金额排列图。由图6-15可看出锥柄扭槽钻头废品损失金额占到65.4%，应先将减少钻头车间锥柄扭槽钻头的废品损失作为质量突破目标。 
    2、ISO9001质量改进目标方式 
　　根据帕累托分析的某工具厂的废品车间损失图，我们可以建立质量改进目标的年计划及月计划计算公式。 
质量改进的年计划目标计算公式为：
　　式中：Y——预期的目标值；? B——基准值或现在值； 
　　R——期望的年改善率；N——从基准值开始的月份数目。 
　　如现在的品质状况B为6210PPM，年计划改善率R为78%，则可计算出每月的改善目标值YG。 
    质量改进的月计划目标计算公式为：
　　式中：YM——月计划改善率； 
　　R一一期望的年改善率。 
　　从上式可以计算出月计划改善率，如果年计划改善率是70%，那么月计划改善率是10.9%。 
　　质量改进不是一蹴而就的，有的要通过持续不断地努力，才能达成结果。 
    三、ISO9001质量改进的步骤 
　　美国著名质量管理专家朱兰博士，提出ISO9001质量改进的七个步骤： 
　　·取得关于质量状态的信息；
　　·选择值得解决的项目； 
　　·确定所选项目的原因；
　　·提出消除这些原因的措施建议； 
　　·决定采取什么措施；
　　·实施所选的措施； 
　　·对措施结果采取跟踪检查。 
    四、ISO9001质量改进的基本方法——PDCA循环 
    1、PDCA循环的过程 
　　ISO9001质量改进的基本方法是运用计划（Plan）、执行（Do）、检查(Check)、处理（Act）循环（PDCA），即计划——实施——检查——改进，通过PDCA不断循环而实现持续的改进，如下图6一l7所示：
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　　PDCA循环是开展ISO9001质量改进活动的有效方法，可应用于任何实体的ISO9001质量改进活动。PDCA循环在开展质量管理活动中的指导价值已成为企业质量管理实践所证实。 
　　循环的执行阶段进行的是实施转变。具体做法是，首先应在小规模范围内执行计划，而且计划中的任何改变都应文件化（检查表在此也是很有用的）。检查阶段主要是评价在实施过程中收集的数据，目的在于了解原定目标与实际结果是否相吻合。在处理阶段改进后将产生新的标准程序，并在整个组织的相似过程中重复使用
在PDCA循环图中，四个阶段一个都不能少，大环套小环，每循环一次，产品质量、工序质量或工作质量就提高一步，质量改进的过程本身就是一个日N达循环。 
  　2、PDCA循环的实施步骤（7） 
　　（1）明确问题 
　　·明确所要解决的问题的重要性； 
　　·明确问题的背景； 
　　·用具体的语言表现问题，并说明希望改进程度； 
　　·选定ISO9001质量改进的题目和目标值； 
　　·正式确定任务组长和组员； 
　　·对改进活动的费用做出预算； 
　　·拟定改进活动的时间表。 
　　（2）调查现状 
　　调查所要解决的问题的现状，要注意从发生的时间、地点、种类和特征进行调查。对于质量特性的不合格或波动，要从各种不同角度进行调查。 
　　（3）分析问题原因 
　　通过现状调查，收集到大量有关待ISO9001改进质量问题的数据和信息。接下来就是用设立假说和验证假说两个步骤来诊断分析产生质量问题的各种影响因素，并确定出主要影响因素。 
　　（4）拟定对策并实施 
　　应针对影响ISO9001质量的主要因素制定改进措施、计划并予实施。措施可分两种，一种是消除问题现象的应急措施，另一种则是彻底消灭问题、防止问题再发生的根本措施。 
　　（5）确认效果 
　　即使用同一种图表将对策实施前后的效果进行比较；将效果换算成金额，并与目标值比较；如果有其他效果，不管大小都可列举出来。 
　　（6）防止再发生和标准化 
　　即再次确认对策和实施措施，并将其标准化；并以新制定的标准对员工进行培训，建立保证严格遵守标准的质量责任制。 
　　（7）总结 
　　总结阶段应着手以下工作： 
　　·找出遗留问题； 
　　·考虑解决这些问题下一步该怎么做； 
　　·对已解决问题和尚未解决问题进行总结。
